

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.
Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Воскресеніе Христа Спасителя.

Воскресеніе Христа Спасителя является главнѣйшимъ событіемъ въ исторіи христіанства и главнѣйшимъ чудомъ изъ всѣхъ чудесъ Христовыхъ. Оно служитъ завершеніемъ всего дѣла искупленія и спасенія человѣчества. Послѣ добровольнаго смиренія и уничтоженія, послѣ тяжкихъ страданій и позорной мучительной смерти Христосъ воскресъ и этимъ показалъ Свою божественную славу, явился побѣдителемъ грѣха, діавола и смерти и положилъ начало обновленной жизни всего человѣчества. Поэтому св. церковь не даромъ поетъ, что въ день Воскресенія Христова мы „смерти празднуемъ умерщвленіе, адово разрушеніе, новаго житія вѣчнаго начало“.

О воскресеніи Христовомъ, какъ важнѣйшемъ событіи изъ жизни Спасителя, долженъ знать каждый христіанинъ, долженъ запечатлѣть его въ своемъ умѣ и сердцѣ и долженъ смотрѣть на него, какъ на поворотный пунктъ въ жизни и исторіи всего человѣчества и какъ на основу всего христіанскаго міросозерцанія и всей христіанской жизни, такъ какъ, „*аще Христосъ не воста, суетна вѣра (наша)... и умершіи о Христѣ погибоша. И аще въ животѣ семъ точію уповающе есмы во Христа, окаяннѣйши всѣхъ человекъ есмы*“ (1 Кор. XV, 17—19).

О всѣхъ событіяхъ изъ жизни Христа Спасителя мы знакомимся изъ евангелій. Поэтому изъ сихъ же послѣднихъ мы можемъ познакомиться и съ событіемъ воскресенія Христова. Но при этомъ насъ поражаетъ скудость свѣдѣній, недостаточность описательныхъ чертъ, какія мы встрѣчаемъ у евангелистовъ о событіи воскресенія Спасителя. Собственно говоря, самое событіе воскресенія, какъ таковое, никто изъ нихъ не описываетъ. Они говорятъ главнымъ образомъ только о томъ, что было уже послѣ самаго момента воскресенія, и то значительно спустя послѣ него. Одинъ только евангелистъ Матѳей описываетъ намъ самое ближайшее, что было тотчасъ же непосредственно послѣ воскресенія Христова: *„се трусь бысть велий: ангель бо Господень, сшедъ съ небесе, приступль отвали камень отъ дверей гроба и сядяше на немъ: бѣ же зракъ его яко молнія, и одѣяніе его бѣло яко снѣгъ: отъ страха же его сотрясошася стрегущии и быша яко мертви“* (Мѳ. XXVIII, 2—4). Но описанное въ этихъ словахъ св. Матѳея является не самостоятельнымъ рассказомъ, а какъ-бы введеннымъ въ качествѣ приложенія къ нему, гдѣ говорится главнымъ образомъ о пришествіи ко гробу женъ мироносицъ и о явленіи имъ ангела. Далѣе онъ говоритъ о томъ, что ангель возвѣстилъ женамъ о воскресеніи Христовомъ: *„нѣсть здѣ: воста бо, якоже рече...“* (ст. 9), и что онѣ пошли, чтобы возвѣстить объ этомъ ученикамъ, при чемъ дорогой ихъ встрѣтилъ Спаситель и привѣтствовалъ ихъ словами: *„радуйтесь“* (ст. 9). Какъ-бы дополненіемъ къ этому является повѣствованіе евангелиста Марка (гл. XVI), въ которомъ онъ рассказываетъ намъ о самомъ путешествіи ко гробу мироносицъ и о томъ же явленіи имъ ангела, что и ев. Матѳей, и затѣмъ кратко упоминаетъ о явленіяхъ воскресшаго Спасителя Маріи Магдалинѣ и ученикамъ. Евангелистъ же Лука рассказываетъ (гл. XXIV) о пришествіи ко гробу мироносицъ и о явленіи двухъ ангеловъ, которые сказали имъ: *„что ищите Живаго съ мертвыми; нѣсть здѣ, но воста“* (ст. 5—6). А дальше рассказываетъ о путешествіи ко гробу ап. Петра, о чемъ предыдущіе евангелисты ничего не говорятъ, и довольно пространно—о явленіи Спасителя двумъ ученикамъ, шед-

шимъ въ Еммаусъ, и другимъ. Наконецъ, ев. Іоаннъ (XX гл.) дополняетъ всѣхъ трехъ предшествующихъ евангелистовъ, рассказывая о путешествіи ко гробу Маріи Магдалины, непосредственно за ней двухъ учениковъ Петра и Іоанна, а затѣмъ странно о явленіи Спасителя Маріи Магдалинѣ и ученикамъ.

Такимъ образомъ о самомъ воскресеніи Спасителя всѣ четыре евангелиста почти ничего не говорятъ. Они описываютъ главнымъ образомъ явленія воскресшаго Спасителя муроносицамъ и ученикамъ и путешествіе ко гробу муроносицъ. Одинъ только ев. Матѳей упоминаетъ объ обстоятельствахъ, бывшихъ тотчасъ же послѣ момента воскресенія Христова, именно: о землетрясеніи, о сошествіи съ неба ангела и отваленіи имъ камня отъ гроба и о страхѣ, напавшемъ на стражу. Вѣстниками же воскресенія Христова, по свидѣтельству евангелистовъ, являются ангелы, которые говорятъ муроносицамъ: „*нѣсть здѣ, но воста*“. И вполне понятно, что воскресеніе Христово, какъ явленіе Его божественной силы и славы и какъ величайшее чудо, не можетъ быть достигнуто и представлено умомъ человѣческимъ, а потому не можетъ быть и описано. Евангелисты, рассказывая намъ о жизни и дѣлахъ Христа Спасителя, говорятъ только о томъ, что они видѣли и слышали и что могли постигнуть своимъ умомъ и сердцемъ. „*Еже видѣхомъ очима нашими, еже узрѣхомъ, и руки наша осязаша о Словеси Животнѣмъ...*, *повѣдаемъ вамъ*“ (1 Іоан. 1, 1--3), говоритъ ап. Іоаннъ. И это было, такъ сказать, принципомъ или правиломъ, которымъ руководились евангелисты при описаніи жизни и дѣлъ Христовыхъ.

Этимъ же принципомъ руководились первоначально художники и иконописцы при изображеніи событій изъ жизни Христа Спасителя. Они не дерзали и не пытались изображать величайшаго чуда воскресенія Христова, потому что, какъ видно, сознавали свое безсиліе и ничтожество въ этомъ отношеніи. Они подражали въ данномъ случаѣ евангелистамъ и изображали только то, описаніе чего находили у нихъ. Правда, дошедшіе до насъ памятники иконографіи и искусства первыхъ вѣковъ христіанства очень скудны, такъ что послѣдовательно прослѣдить, изобража-

лось-ли тогда событіе воскресенія Христова и какъ именно, почти невозможно. Въ первые три вѣка христіанства, какъ извѣстно, иконографія была главнымъ образомъ символическая, что обусловливалось историческими обстоятельствами того времени и что, кстати сказать, значительно задержало ростъ и развитіе ея въ дальнѣйшемъ. Новозавѣтныя лица и событія изображались не только подъ образомъ ветхозавѣтныхъ, но даже подъ образомъ нѣкоторыхъ животныхъ (напр. рыбы, агнца) и мифическихъ лицъ (какъ напр. Орфея). Въ частности, воскресеніе Христово изображалось подъ образомъ пророка Іоны. Въ VI только вѣкѣ мы встрѣчаемъ изображенія, касающіяся трактуемаго нами сюжета. Такъ, въ миниатюрахъ одного сирійскаго евангелія встрѣчается изображеніе, съ одной стороны, извѣщенія ангела мироносицамъ о воскресеніи, а съ другой—явленія имъ Самого Спасителя. Среди же того и другого изображенія стоитъ гробъ въ видѣ небольшого зданія, изъ дверей котораго исходятъ лучи свѣта, поражающіе стражу¹⁾. Въ послѣдующіе вѣка больше всего встрѣчается изображеній воскресенія Христова въ видѣ сошествія Его во адъ. Таково, напримѣръ, одно изображеніе въ миниатюрѣ Евангелія XI в., гдѣ мы видимъ, какъ Спаситель выводитъ людей изъ ада, при чемъ внизу изображенъ сатана въ видѣ скованнаго по рукамъ и ногамъ челоуѣка, а вверху надпись: „*Ἐ ἀνάστασις*“ (воскресеніе)²⁾. Между фресками Кіево-Софійскаго собора тоже встрѣчается сошествіе Спасителя во адъ и явленіе Его мироносицамъ. Наконецъ, изображеніе воскресенія въ видѣ сошествія во адъ встрѣчается на стѣнописи Ярославскаго Спасо-Преображенскаго монастыря XVI в.³⁾

Но такое строгое слѣдованіе евангельскому разсказу въ изображеніи воскресенія Христова держалось только до XVIII в. Человѣческое воображеніе не могло успокоиться на этомъ; оно хотѣло хоть немного приподнять завѣсу таинственнаго и недоступнаго. И вотъ съ указаннаго вѣка, сначала на Западѣ, а по-

1) Очерки памятниковъ христіанской иконографіи и искусства, Н. Покровскаго. Изд. 2-е. СПБ. 1900 г., стр. 166.

2) Тамъ же стр. 174.

3) Тамъ же стр. 405.

томъ и у насъ, начали изображать воскресшаго Спасителя, такъ сказать, въ самый моментъ Его воскресенія: камень отваленъ отъ гроба; ангелъ сидитъ на камнѣ или придерживаетъ его руками; Христосъ Спаситель, какъ побѣдитель, стремительно выходитъ изъ гроба, или, вѣрнѣе, быстро поднимается на воздухъ съ одной рукой поднятой и благословляющей, а другой—держашей знамя побѣды—хоругвь. Иногда еще къ этому присоединяется изображеніе воиновъ, бывшихъ на стражѣ и отъ страха припавшихъ къ землѣ. При первомъ взглядѣ на такое изображеніе такъ и кажется, что событіе воскресенія произошло такимъ образомъ, что ангелъ сошелъ съ неба, отвалилъ камень отъ гроба, а Спаситель тогда вышелъ изъ него. Люди же простые и некнижные, для которыхъ иконы являются книгами, иначе этого событія себѣ и представить не могутъ. А между тѣмъ такое изображеніе является умаленіемъ величайшаго чуда, а главное несогласно съ евангельскимъ повѣствованіемъ и противорѣчитъ вѣрованію церкви, которая учитъ, что Христосъ, „не рушивъ печати, воскресъ“ и что Онъ воскресъ, „камни запечатану отъ іудей и воиномъ стрегущимъ пречистое тѣло (Его)“. Наконецъ, подвергшееся совершенной перемѣнѣ и прославленное послѣ воскресенія тѣло Его могло проходить сквозь запертыя двери, а потому не нуждалось въ томъ, чтобы для него отваленъ былъ камень отъ дверей гроба.

Такимъ образомъ, прежняя старая иконопись въ изображеніи воскресенія Христова болѣе вѣрна евангельской истинѣ, чѣмъ современная. И намъ кажется, что такъ какъ иконы служатъ предметомъ почитанія и назиданія для вѣрующихъ, то въ нихъ нетерпимы никакія измышленія, особенно такія, которыя такъ или иначе подрываютъ евангельскую истину и умаляютъ величіе и достоинство изображаемыхъ на нихъ лицъ. Какъ пастырская проповѣдь должна быть вѣрнымъ истолкованіемъ и изъясненіемъ истинъ христіанской вѣры, такъ и иконопись должна быть такимъ же вѣрнымъ изображеніемъ жизни и дѣла Христова. Обѣ служатъ одной и той же цѣли. Потому современной ико-

нописи въ изображеніи воскресенія Христова слѣдовало-бы возвратиться къ традиціямъ прежнихъ старыхъ иконописцевъ и въ ихъ духѣ изображать это величайшее событіе христіанской исторіи.

Свящ. Н. Доорожольскій.

Остатки униі у православныхъ подолянъ.

Историческое прошлое нашей благодатной Подоліи наложило особый отпечатокъ на сплошное малорусское православное населеніе. Вмѣстѣ съ тѣмъ масса крестьянства въ западныхъ, въ особенности въ сѣверо-западныхъ уѣздахъ, близко граничащихъ съ сосѣднею Австріей, и по выговору и по покрою одежды рѣзко отличается отъ своихъ братьевъ восточной части Подольской губерніи, жителей собственно Брацлавщины. Насколько первые поддались полонизаціи, потеряли нѣкоторыя черты малоросса, настолько вторые сохранили въ неприкосновенности всѣ особенности народа—нравы, обычаи и даже характеръ. У жителей сѣверо-западныхъ уѣздовъ и до сихъ поръ можно отмѣтить черту пониженности, угодливости предъ паномъ и всякимъ начальствомъ вплоть до полицейскаго урядника, ломаніе шапки и низкіе поклоны. Наоборотъ, малороссы Брацлавщины горды, самолюбивы, иногда заносчивы и въ своихъ сужденіяхъ часто самостоятельны; тутъ ужъ ломаніе шапки встрѣчаешь рѣдко, а низкихъ поклоновъ почти до земли совсѣмъ нѣтъ. Замѣчательно, что самый приниженный народъ—это въ Проскуровскомъ уѣздѣ, гдѣ полонизація въ свое время шла особенно успѣшно и гдѣ населеніе въ настоящее время особенно окатоличено. Здѣсь до сихъ поръ густою цѣпью разбросаны польскія имѣнія и фольварки. Населеніе же Гайсинскаго, Ольгопольскаго, Балтекаго и части Брацлавскаго уѣзда болѣе самобытно, менѣе полонизировано и въ имущественномъ отношеніи стоитъ гораздо выше. Здѣсь черты малоросса сказываются рельефнѣе, слышится духъ казачества. Это видно и въ наружномъ видѣ селянина—въ его головномъ уборѣ и костюмѣ.

Ополяченные и окатолизованные уѣзды подверглись болѣе другихъ вліянію уніи. Здѣсь во второй половинѣ XVIII вѣка, во время особеннаго расцвѣта ея, было сплошное уніатское население; здѣсь не было рѣдкихъ оазисовъ православныхъ приходоу, какъ въ Брацлавщинѣ. Власть Переяславской православной епископіи сюда не простиралась. Тутъ всецѣло владыками были Шумлянскіе, Шептицкіе и иже съ ними. Центромъ и разсадникомъ уніи служили базилианскіе монастыри въ Винницѣ, Барѣ, Шаргородѣ и въ Каменцѣ. О.о. базилиане были ревностными поборниками уніи. Эти воинствующие отцы силою и „гвалтомъ“, по выраженію старинныхъ документовъ, захватывали православные приходы и насильно обращали ихъ въ унію. Все это извѣстно.

Остатки уніи въ томъ или другомъ видѣ сохранились, къ сожалѣнію, и доселѣ, и самый главный остатокъ ея—это „filioque“. Какъ ни странно это, но мы вынуждены признать этотъ фактъ. Мы, сельскіе пастыри, близко стоящіе къ міровоззрѣніямъ народа, его религіознымъ вѣрованіямъ и бытовымъ особенностямъ, отлично понимаемъ причины этого исторически-ненормальнаго явленія, но ничего подѣлать не можемъ. Успіія, направленные къ уничтоженію этого пережитка времени, разбиваются о косность народа. Семья, какъ извѣстно, имѣетъ большее вліяніе на воспитаніе подрастающаго поколѣнія, нежели школа, хотя послѣдняя много уже сдѣлала въ пользу очищенія символа вѣры. Но легче насаждать, нежели уничтожать, легче заново строить, нежели исправлять и перестраивать,—это аксіома. Мы думаемъ, что почтенные отцы уніатскіе парохы вынуждены были научить своихъ духовныхъ чадъ символу вѣры, которые просто не знали молитвъ, въ противномъ случаѣ священникамъ грозили тогдашнія репрессіи...

При крещеніи младенцевъ теперь мы обыкновенно требуемъ, чтобы воспріемникъ или воспріемница читали символъ вѣры. Вотъ тутъ-то можно замѣтить вышеуказанный остатокъ уніи; случается, что произносящій символъ вѣры добавляетъ: „отъ Отца и Сына исходящаго“. Такъ произносятъ главнымъ образомъ старики и неграмотные, которые выучились молитвамъ отъ матери или вообще

дома. Частыя же требованія, замѣчанія и поправки священника ведутъ лишь къ отрицательному результату: „я, батюшка, по церковному не вмю“,—и ни за что другой разъ читать не станетъ. Слѣдовательно, нужно относиться къ этому дѣлу крайне осторожно и особенно не настаивать въ этомъ требованіи, а то станутъ являться въ роли старшаго кума одни и тѣ же лица, т. е. знающіе молитвы...

Тутъ поневолѣ заданъсья вопросомъ: какъ могли передѣлывать пасомыхъ на свой ладъ уніатскіе parroхи? Мы глубоко убѣждены, что они только учили, но не переучивали, какъ сказано выше. Учитъ же они были вынуждены потому, что близкій пріѣздъ старшаго визитатора, чаще всего фанатичнаго и неподкупнаго базилианина, грозилъ печальными послѣдствіями, т. е. явкою предъ грозныя очи отца инстингатора—судбы и палача духовнаго уніатскаго міра. Историкъ-исслѣдователь вѣременъ уніи указываетъ, что въ Барѣ, въ погостѣ соборной Успенской церкви, существовала изба-тюрьма, куда заключались духовныя лица, т. е. отцы parroхи за разныя прегрѣшенія, а чаще всего, быть можетъ, за недочеты по пастырству. Тутъ мысленно переносишьса къ тѣмъ временамъ, когда не послѣднюю роль въ дѣлѣ исправленія духовныхъ отцовъ играла восьмиконечная дисциплина (ременная плеть) при чтеніи покаяннаго псалма... Здѣсь попутно коснемса вопроса, были ли отцы уніатскіе parroхи убѣжденными прозелитами уніи. Смѣло можемъ отвѣтить, на основаніи историческихъ данныхъ, что нѣтъ, далеко не всѣ. Историки приводятъ факты, что какъ только давленіе сверху ослабѣвало, почтеннѣйшіе отцы спѣшили со всѣмъ приходомъ возвратиться къ матери—православной церкви. Да и трудно предположить, чтобы убѣжденный православный, да притомъ еще малороссъ, при своей упрямой натурѣ, могъ легко мѣнять убѣжденія, тѣмъ паче религіозныя. „Не ради Іисуса, а ведле хлиба куса“ приходилось поступаться религіозными воззрѣніями. Если онъ, бѣдный загнанный парохъ, получившій презенту на приходъ стѣ всесильнаго пана, неспособенъ былъ стать на высней точкѣ религіознаго идеала; если его угнетала многочисленная семья, и онъ не видѣлъ иного выхода въ своемъ труд-

номъ положеніи,—то соглашался на унію, принималъ ее наружно, а потомъ, подъ виѣшнимъ давленіемъ, выполнялъ все требованія начальства вплоть до „filioque“ и стрижки волосъ и бороды. Отцы каноники-визитаторы тутъ не зѣвали и сильною властною рукою вводили новые, чуждые православной церкви обряды, лишь бы было отличіе отъ православія. Отсюда у насъ появились звонки на преждеосвященной литургіи, сохранившіеся во многихъ приходоухъ и по настоящее время. Есть и хорошіе обычаи,—напримѣръ, при слѣдованіи священника со святыми Дарами, встрѣчный прохожий обязательно снимаетъ шапку и стаетъ на колѣни. Но есть и нелѣпые обычаи: помнятся намъ въ дѣтствѣ трещетки въ рукахъ сверстниковъ-мальчугановъ, когда при чтеніи двѣнадцати страстныхъ евангелій въ Великій четвергъ, во время перезвона, мальчишки подымали этими трещетками невообразимый шумъ кругомъ церкви. И теперь у католиковъ въ это же время звона не бываетъ, а только частые удары въ деревянную доску деревянными же молоточками. Кое-гдѣ въ церквахъ сохранились еще иконы съ польскими и латинскими надписями, католическія по изображенію, какъ напр. икона Коронованія Божіей Матери и др. На многихъ старыхъ иконахъ живопись хотя и удовлетворительна, но такъ и вѣетъ отъ нея католическимъ духомъ. Сохранились у насъ кое-гдѣ старинные деревянные кресты, на которыхъ ноги Спасителя прибиты однимъ гвоздемъ. Въ нѣкоторыхъ церквахъ можно найти на престольные кресты, передѣланные изъ монстранцій. Характерная особенность этихъ крестовъ—овальное подножіе съ чеканкой, а самый крестъ сдѣланъ гладко, съ рельефнымъ золоченымъ распятіемъ. Можно найти у насъ и верхушки монстранцій: круглое золоченое сіяніе, внутри ободокъ съ стеклами, увѣнчанный крестомъ. Монстранція, какъ извѣстно, по примѣру католиковъ, служила для выставленія Агнца (подъ стекломъ) и употреблялась при особенно торжественныхъ крестныхъ ходахъ.

Словомъ, остатки уніи у насъ еще сохранились въ разныхъ видахъ; но самое главное, чего уничтожить почти нельзя, это добавка въ символъ вѣры: „отъ Отца и Сына исходящаго“.

Можно думать, что когда грамотность будетъ всеобщимъ достояніемъ, тогда, быть можетъ, этотъ памятникъ уніи будетъ забытъ самъ собою. Школа обязательно научить всѣхъ правильно произносить молитвы.

Свящ. М. *Ястрембскій*.

Статистическіе очерки Подоліи.

III. Доходы и расходы Подольской губерніи.

(Продолженіе).

VII.

Торговля и промышленность Подольской губерніи въ продолженіе 1905 года принесла дохода 1.141.700 р. 58 к. Главную статью этого дохода составляетъ промысловый налогъ, давшій казнѣ доходу 1.092.957 руб. 27 коп., и сборъ съ паровыхъ котловъ и локобилей, достигшій 48.101 руб. 2 коп. Расходъ же по взиманію этихъ налоговъ выразился въ суммѣ 24.911 р. 62 к., въ томъ числѣ на фабричную инспекцію израсходовано 18.941 р. 62 к., на взиманіе промыслового налога, сверхъ расходовъ на податную инспекцію,—3.400 руб. и 2.270 руб. выдано въ пособіе мѣстнымъ органамъ, участвовавшимъ въ надзорѣ за торговлей.

Крупную статью дохода составляютъ также пошлины: гербовыя, судебныя, канцелярскія и съ записи документовъ, которыхъ поступило на сумму 443.625 руб. 27 коп. Крѣпостныхъ пошлинъ поступило 334.880 руб. 44 коп., пошлинъ другихъ наименованій 41.530 руб. 94 коп., въ этомъ числѣ 22.703 руб. 18 коп. сбора съ чиновниковъ при увеличеніи содержанія и полученіи классной должности. Кроме того, изъ земскихъ сборовъ поступило въ пособіе государственному казначейству, какъ сборъ на постройку церковей и причтовыхъ построекъ, 157.147 руб. Всего вмѣстѣ съ другими сборами въ суммѣ 8.113 руб. 15 коп. поступило по Департаменту Окладныхъ Сборовъ 985.296 руб. 80 коп.

Изъ расходовъ по этой смѣтѣ достойны вниманія расходы по выдачѣ помѣщикамъ большепомѣстныхъ и мелкопомѣстныхъ имѣній выкупныхъ суммъ наличными деньгами и $\frac{0}{100}$ по разрѣшен-

нымъ выкупнымъ ссудамъ на сумму 198.810 руб. 93 коп., расходъ на податную инспекцію, о которомъ говорили выше, въ суммѣ 46.280 руб. 2 коп., и другихъ расходовъ на 3.243 руб. 93 копѣекъ.

Въ главѣ о казенной продажѣ питей приводились только данныя о доходахъ отъ продажи разныхъ другихъ питей 355.422 р. 90 коп. Въ эту сумму входитъ акцизъ съ пива и меду—293.534 р. 61 коп., 53.069 руб. 20 коп. патентнаго сбора съ заводовъ и заведеній для выдѣлки и продажи разныхъ напитковъ, 2.846 руб. 62 коп. акциза съ дрожжей и 2.026 руб. 95 коп. за нарушеніе правилъ о питейномъ сборѣ.

Сверхъ этого, поступило акцизу съ табаку 517.140 р. 63 к., патентнаго сбора за продажу и приготовленіе табаку—50.394 р. 13 коп. Акциза съ зажигательныхъ спичекъ поступило 3.807 р. 26 коп. и 100 руб. за нарушеніе правилъ объ акцизѣ съ зажигательныхъ спичекъ.

А всего по Управленію неокладныхъ сборовъ, безъ акциза и патентнаго сбора за сахаръ (23.268.483 р. 54 к.+57.173 руб. 74 коп.), поступило разныхъ сборовъ на сумму 936.408 р. 14 коп.

Расходъ же на содержаніе акцизнаго управленія въ Подольской губерніи выразился въ суммѣ 565.731 руб. 47 коп.

40.324 руб. 39 коп. поступило таможеннаго сбора по таможнямъ Гусятинской и Исаковецкой и Гуковской таможенной заставѣ. Главный источникъ таможеннаго дохода составляетъ привозимый изъ Австріи лѣсъ. Расходъ на содержаніе таможенныхъ учрежденій достигъ 32.038 руб. 8. коп.

Если добавить къ этому еще расходъ въ суммѣ 143.697 р. 15 коп. на содержаніе по границѣ въ предѣлахъ Подольской губерніи пограничной стражи, то окажется, что таможенный доходъ не покрываетъ и четвертой части расходовъ на охрану границы и содержаніе таможенныхъ учреждений.

Доходы по Министерству Внутреннихъ Дѣлъ состоятъ по преимуществу изъ пособій отъ городовъ и другихъ учреждений и лицъ на содержаніе полиціи въ суммѣ 11.727 руб. 36 коп. и изъ платы за пользованіе больницами 24.675 руб. 91 коп., штрафовъ

за нарушенія разныхъ уставовъ—3.861 руб. 51 коп. а всего разныхъ сборовъ 43.097 руб. 36 коп.

Доходы по Министерству Народнаго Просвѣщенія составляются главнымъ образомъ изъ пособій отъ городовъ и земствъ. Всего по этому Министерству поступило въ доходъ казны 21.812 р. 25 копѣекъ.

(Продолженіе будетъ).

Чертогъ.

Я вижу чудный твой чертогъ,
О Господи и Спасе мой!
Но я въ одеждѣ не такой,
Чтобъ предъ Тобой предстать я могъ:
Валялся въ тинѣ я грѣха,
Одежда грязна и ветха—
Дерзнулъ войти я въ Твой чертогъ?..
О, Свѣтодавче, просвѣти
Души загрязненный покровъ,
Будь милостивъ ко мнѣ, прости
Мнѣ множество моихъ грѣховъ!..

Свящ. *Θ. Базилевичъ.*



Оффициальный отдѣлъ.

Распоряженія Епархіального Начальства. Перемѣны по службѣ.

Назначены: на должность духовнаго слѣдователя въ 5 Винницкомъ округѣ священникъ Св.-Покровской церкви м. Станиславчика Владиміръ *Яновскій*—13 апрѣля; на 1-е псаломщическое мѣсто къ Св.-І.-Богословской церкви с. Бѣлянъ-Шаргородскихъ Могилевского уѣзда послушникъ Св.-Троицкаго Каменецкаго монастыря Григорій *Козловскій* (и. д. псал.)—13 апрѣля и на просфорническое мѣсто къ Св.-А.-Зачатіевской церкви села Хоменокъ Могилевского уѣзда вдова псаломщика Домникія *Матковская*—14 апрѣля.

Предѣлены: и. долж. псаломщика къ Св.-Р.-Богородичной церкви села Нѣгина Каменецкаго уѣзда бывш. воспитан. 3 класса семинаріи Савинъ *Моначинскій*—9 апрѣля; на псаломщическія мѣста: къ Св.-Успенской церкви м. Марковки Ямпольскаго уѣзда окончившій курсъ семинаріи Иванъ *Городецкій* и къ Св.-Покровской церкви г. Могилева-Под. бывш. псал. Евгеній *Роцаховскій* (на 2-е псал.мѣсто)—оба 11 апрѣля.

Перемѣщены: по распоряженію Епархіального Начальства, священники: Св.-І.-Богословской церкви с. Покутинець Ушицкаго уѣзда Евтихій *Лазаревичъ* къ Св.-Покровской церкви с. Бобрки Винницкаго уѣзда—10 апрѣля; согласно прошенію, священникъ Св.-Р.-Богородичной церкви с. Яновець Литинскаго уѣзда Θεодоръ *Михальскій* къ Св.-Параскевской церкви села Вапнярки Брацлавскаго уѣзда—11 апрѣля.

Оставленъ при Св.-Димитріевской церкви с. Орловки Гайсинскаго уѣзда священникъ Симеонъ *Томасьвичъ*, переведен-

ный 12 марта къ Св.-Димитріевской церкви с. Лозоватой Балтскаго уѣзда—9 апрѣля.

Уволенъ, согласно прошенію, отъ должности духовнаго слѣдователя въ 5 округѣ Винницкаго уѣзда священникъ Александръ *Савкевичъ*—13 апрѣля.

Отрѣшенъ, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, священникъ Св.-Боголюбской ик. В. Матери церкви с. Рахновки Ушиц. уѣзда Николай *Глаголевъ*—11 апрѣля.

Умеръ второй псаломщикъ Св.-Покровской церкви г. Могилева-Под. Иванъ *Чайковскій*—8 апрѣля.

Архипастырское благословеніе.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Правеніемъ, Епископомъ Подольскимъ и Брацлавскимъ, преподано Архипастырское отъ Господа благословеніе за благое усердіе и заботы о благолѣпнн храма Божія настоятелю Св.-Димитріевской церкви с. Кудинки Литичевского уѣзда протоіерею Петру Трублаевичу; прихожанамъ церковей зашт. г. Сальницы и с. Березовки-Полевой Литинскаго уѣзда, въ томъ числѣ крестьянину Θεодору Мосійчуку.

Утвержденіе въ должности церковныхъ старость.

Утверждены церковными старостами къ нижеслѣдующимъ церквамъ слѣдующія лица: Рождество-Богородичной с. Фернатій Балт. уѣз. крест. Антоній Боденко на 2-е трехлѣтіе., Рождество-Богородичной с. Яновець Литин. уѣз. крест. Василій Кравецъ на 3-е трехлѣтіе., Св. Іоанно-Богословской с. Малыхъ Хуторовъ Винниц. уѣз. мѣщанинъ Петръ Дробязко на 1-е трехлѣтіе., Св.-Параскевской с. Домскихъ-Каричинець Летич. уѣз. крест. Діонисій Панчишинъ на 1-е трехлѣтіе., Св. Іоанно-Богословской с. Козацкаго Балт. уѣз. крест. Іаковъ Гончарукъ на 1-е трехлѣтіе., Св.-Михайловской с. Голодокъ Литин. уѣз. крест. Іоакимъ Мельникъ на

1-е трехлѣтіе., Св.-Космо-Даміановской с. Гуменной, Винниц. уѣз. крест. Даниль Посвятенко на 1-е трехлѣтіе. и Св. Димитріевской с. Стояновъ Балт. уѣз. крест. Иларіонъ Гончарукъ на 1-е трехлѣтіе.

Опредѣленіемъ Подольскаго Епархіальнаго Начальства, отъ 24—26 марта 1907 г., уволенъ отъ должности церковнаго старосты Св.-Михайловской церкви с. Березовой Могилевскаго уѣзда крестьянинъ Павелъ Драбатьи и утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ названной церкви на первое трехлѣтіе крестьянинъ Артемій Кочержукъ.

Отчетъ

о состояніи церковныхъ школъ Подольской епархіи въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 190⁵/₆ учебный годъ.

Школы церковно-приходскія: одноклассныя и двухклассныя. Успѣхи по общеобразовательнымъ предметамъ. Дополнительные уроки въ предѣлахъ учебнаго курса. Классные журналы. Росписаніе уроковъ. Школьная дисциплина, Народныя чтенія при церковно-приходскихъ школахъ. Вечерніе классы. Воскресно-повторительныя занятія. Учащіе, наиболѣе ревностно относящіеся къ школьному дѣлу. Заботы объ улучшеніи учительскаго персонала. Курсы.

Въ 1905/6 учебномъ году одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ въ Подольской епархіи было: въ Балтекомъ уѣздѣ 166, въ Брацлавскомъ—130, въ Винницкомъ—83, въ Гайсинскомъ—125, въ Каменецкомъ—127, въ Летичевскомъ—73, въ Литинскомъ—131, въ Могилевскомъ—86, въ Ольгопольскомъ—110, въ Проскуровскомъ—117, въ Ущицкомъ—108 и въ Ямпольскомъ—119 школъ; всего—1,375 школъ.

По сравненію съ предыдущимъ 1904/5 учебнымъ годомъ, общее число одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ въ епархіи увеличилось на 62 школы. Приростъ этотъ произошелъ, главнымъ образомъ, на счетъ школъ грамоты, преобразованныхъ, согласно поступившимъ ходатайствамъ Уѣздныхъ Отдѣленій Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, въ одноклассныя церковно-приходскія школы по нѣкоторымъ приходамъ епархіи.

Общее число учащихся въ одноклассныхъ школахъ достигало 81,411 дѣтей обоого пола.

Двухклассныхъ школъ въ епархіи были 14: въ Винницкомъ уѣздѣ 3 школы, въ Гайсинскомъ—2, въ Каменецкомъ—1, въ Литинскомъ—2, въ Ольгопольскомъ—3 и въ Ямпольскомъ—3 школы.

Въ двухклассныхъ школахъ обучалось 1.479 дѣтей обоого пола.

Учебныя занятія въ одноклассныхъ и двухклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ происходили согласно программамъ, изданнымъ для этихъ школъ Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ. Предметами обученія служили: 1) въ одноклассныхъ школахъ—Законъ Божій, русскій языкъ, церковно-славянская грамота, ариметика, пѣніе и письмо; 2) въ двухклассныхъ—тѣ же предметы въ соответственномъ курсѣ и, кромѣ того, церковная исторія, отечественная исторія, географія со свѣдѣніями о тѣлахъ и явленіяхъ природы и линейное черченіе.

По Закону Божию въ одноклассныхъ школахъ изучались молитвы, священная исторія Ветхаго и Новаго Завѣтовъ, краткіи катехизисы и ученіе о богослуженіи. Въ двухклассныхъ школахъ курсъ этотъ былъ расширенъ соответствующими статьями по священной исторіи, православному катихизису и ученію о богослуженіи, а также свѣдѣніями по церковной исторіи.

По церковному пѣнію въ одноклассныхъ школахъ дѣти приучались сначала къ унисонному пѣнію съ голоса простѣйшихъ церковныхъ пѣснопѣній, а затѣмъ знакомились съ мелодіями церковнаго осмогласія и болѣе сложными и трудными мелодіями самогласныхъ пѣснопѣній въ одинъ и въ два голоса, причемъ изучалась и нота.

Въ двухклассныхъ школахъ пѣніе божественной литургіи и всенощнаго бдѣнія повторялось болѣе связно, съ дополненіемъ неизученныхъ ранѣе пѣснопѣній; разучивались мелодіи пѣснопѣній св. Четырдесятницы, Страсной седмицы и Св.-Пасхи, расмѣры догматиковъ. По теоріи пѣнія сообщалось строеніе глав-

нѣйшихъ гаммъ, употребительныхъ въ церковномъ пѣніи, и дѣлалось разъясненіе различныхъ нотныхъ знаковъ.

Послѣ ознакомленія съ алфавитомъ церковно-славянскаго языка, въ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ учащіеся упражнялись въ славянскомъ чтеніи и пріучались къ правильному (по удареніямъ и произношенію), возможно осмысленному, псалмодическому чтенію избранныхъ мѣстъ богослужебныхъ книгъ Часослова и Псалтири. Въ четвертый и пятый годы ученія въ двухклассныхъ школахъ учащіеся упражнялись въ чтеніи евангельскаго и библейскаго текстовъ, съ переводъ на русскій языкъ, практически знакомились съ падежными и глагольными формами славянскаго языка, отличными отъ русскихъ, а равно съ синтаксическими оборотами, несвойственными русскому языку. Нѣкоторые избранные псалмы, тропари и другія церковныя пѣнопѣнія заучивались наизусть.

По русскому языку, вслѣдъ за усвоеніемъ навыка читать и писать, дѣти въ одноклассныхъ школахъ упражнялись въ бѣгломъ и выразительномъ чтеніи, изучая болѣе краткія статьи и стихотворенія на память. Учащіеся были ознакомлены также практически съ частями рѣчи, составомъ простаго предложеюія и замѣненіями словъ по родамъ, числамъ, падежамъ, лицамъ, временамъ и наклоненіямъ; пріучались къ изустной передачѣ содержанія прочитаннаго по вопросамъ и безъ вопросовъ, къ правильному письму подъ диктовку, къ письму въ формѣ полныхъ отвѣтовъ на заданные вопросы и въ формѣ самостоятельнаго изложенія мыслей на бумагѣ. Въ четвертый и пятый годы ученія въ двухклассныхъ школахъ учебныя занятія по русской грамматикѣ состояли въ изученіи элементарнаго курса этимологіи и синтаксеса. Съ формами рѣчи дѣти ознакомлялись по избраннымъ литературнымъ образцамъ, заучивая нѣкоторые изъ нихъ наизусть и разбирая все вообще со стороны ихъ плана и содержанія, выдѣляя главную мысль и указывая частныя мысли, служащія къ развитію главной. Письменныя работы учащихся состояли въ самостоятельномъ составленіи описаній, повѣствованій и писемъ.

Упражняясь въ счетѣ, по ариѳметикѣ въ одноклассныхъ школахъ дѣти научались: а) нумераціи до билліона и б) производству четырехъ ариѳметическихъ дѣйствій надъ числами отвлеченными и именованными. Упражняясь въ рѣшеніи задачъ, дѣти попутно были ознакомляемы съ главнѣйшими мѣрами длины, времени, вѣса, сыпучихъ тѣлъ и жидкостей, простыми, квадратными и кубическими. Въ двухклассныхъ школахъ курсъ этотъ дополнялся изученіемъ признаковъ дѣлимости чиселъ, наименьшаго краткаго числа и общаго наибольшаго дѣлителя, курсомъ простыхъ и десятичныхъ дробей, правилъ тройного, процентовъ, товарищества, смѣшенія.

Въ одноклассныхъ школахъ на урокахъ чистописанія дѣти упражнялись въ письмѣ по двумъ и одной линейкамъ съ цѣлію пріобрѣтенія навыка въ твердомъ и правильномъ почеркѣ. Въ двухклассныхъ школахъ происходили упражненія въ скорописи, письмѣ безъ линеекъ. Въ нѣкоторыхъ школахъ учащіеся ознакомлялись съ полууставнымъ славянскимъ письмомъ.

Отечественная исторія, географія въ связи съ свѣдѣніями о тѣлахъ и явленіяхъ природы и линейное черченіе преподавались въ двухклассныхъ школахъ лишь въ общемъ элементарномъ курсѣ. Вниманіе учащихся останавливалось только на самомъ главномъ и существенномъ изъ этихъ предметовъ.

По уѣздамъ епархіи учебныя занятія въ одноклассныхъ и двухклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ происходили съ слѣдующимъ успѣхомъ.

Балтскій уѣздъ. Въ 166 одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ обучалось 13.180 дѣтей обою пола, что въ среднемъ выводѣ давало около 80 учащихся на одну школу. По Закону Божію достигнуты успѣхи вполне удовлетворительные. Только въ немногихъ школахъ послѣдній отдѣлъ курса Закона Божія—ученіе о богослуженіи—усвоенъ дѣтьми не совсѣмъ твердо и обстоятельно. По церковному пѣнію въ 50 школахъ успѣхи достигнуты очень хорошіе, а въ остальныхъ—удовлетворительные. По церковно-славянской грамотѣ почти также во всѣхъ школахъ занятія шли успѣшно; только въ отдѣльныхъ и въ общемъ немногихъ школахъ

наблюдалось, что дѣти читають по-славянски не совсѣмъ осмысленно и толково. По русскому языку дѣтьми пріобрѣтенъ твердый навыкъ въ чтеніи и письмѣ. Въ селеніяхъ съ молдаванскимъ населеніемъ первый годъ ученія посвящался всецѣло на ознакомленіе дѣтей съ русской рѣчью путемъ бесѣдъ учителя съ дѣтьми въ школѣ. Письменные работы въ большинствѣ школъ состояли въ списываніи съ книги и въ письмѣ подь диктовку. Упражненій въ самостоятельномъ изложеніи мыслей, въ письменной передачѣ содержанія прочитаннаго, въ составленіи полныхъ отвѣтовъ на данные вопросы, въ составленіи краткихъ описаній и повѣствованій,—во многихъ школахъ не практиковалось или если и практиковалось, но недостаточно. Курсъ ариѳметики, положенный къ изученію въ одноклассной школѣ, во всѣхъ школахъ пройденъ, хотя въ нѣкоторыхъ и не совсѣмъ твердо. По чистописанію успѣхи вполнѣ удовлетворительные.

Экзаменаціонными комиссіями, производившими испытаніе окончившимъ курсъ ученія и искавшимъ права на льготу по отбыванію воинской повинности, 746 мальчиковъ признаны достойными полученія установленнаго свидѣтельства.

Признаны вполнѣ успѣшно прошедшими курсъ одноклассной церковно-приходской школы и 221 дѣвочка.

Лучшими школами по постановкѣ учебнаго дѣла и по достигнутому успѣху обученія являются школы: с.с. Борсуковъ, Немировскаго, Фернатіи, Гонораты, Гедерима, Фліоры, Тисколунга, Дойбанъ, Борщей, Топалой, Черной, Вадатуркола, Бѣлоча, Гвоздавки, м. Крутыхъ, Тимкова, Слободзеи, Гетмановки, Каменноватой, Кумаръ, Новоселки, Оздобно-Межерички, Раздола, Саббатиньки, Секретарки, Витольдова-Брода, Голованевска, Емиловки, Кривого-Озера, Крымки, Куцой-Балки, Молдавки, Юзефовки, Богачевки, Буриловой, Каменнаго-Брода, Клиновой, Кошаро-Александровки, Лупуловой, Орловой, Разношинець, Семидубъ, Троянки, и Чаусовой-Забугской.

Брацлавскій уѣздъ. Курсъ по Закону Божию во всѣхъ школахъ пройденъ вполнѣ успѣшно. Каждый изъ учащихся ознакомленъ съ житіемъ святаго, имя котораго носить. При всѣхъ по-

чти школахъ организованы правильные пѣвческіе хоры, пѣвшіе за богослуженіемъ въ приходскомъ храмѣ. Хоры при школахъ: Брацлавской, Орловской, Даньковской, Паріевской, Рогозьянской, Гуковской, Немировской, Фастовецкой, Соколинецкой и Бобловской—настолько хороши, что могутъ конкурировать съ хорошими городскими хорами. Достигнутый успѣхъ обученія по церковно-славянской грамотѣ: въ различныхъ школахъ различенъ: въ однихъ школахъ онъ хорошій, а въ другихъ ниже; но въ общемъ онъ удовлетворительный. Повсюду дѣти принимали самое живое участіе въ клиросномъ чтеніи за богослуженіемъ. Вполнѣ удовлетворительными должны быть признаны и успѣхи по русскому языку. Въ большинствѣ школъ дѣти читаютъ бѣгло и сознательно, а пишутъ безъ искаженія словъ и грубыхъ орфографическихъ ошибокъ, какъ подъ диктовку, такъ и самостоятельно излагая свои мысли на бумагѣ. Курсъ ариѳметики усвоенъ менѣе успѣшно, чѣмъ другіе учебные предметы, но значительно тверже, чѣмъ въ предыдущемъ 190⁴/₅ учебномъ году. Дѣти рѣшаютъ устные и письменныя задачи въ предѣлахъ пройденнаго, но въ ихъ отвѣтахъ замѣтны шаблонность и механизмъ, не вполнѣ ясныя пониманіе и сознательность. По чистописанію успѣхъ достигнутъ вполнѣ удовлетворительный.

Въ 130-одноклассныхъ церковно-приходскихъ школахъ обучалось 8058 дѣтей. Окончили курсъ ученія 1018 дѣтей, въ томъ числѣ 536 мальчиковъ успѣшно выдержали установленное испытаніе на право льготы по отбыванію воинской повинности. 125 дѣвочекъ получили свидѣтельства объ успѣшномъ прохожденіи полного курса одноклассной церковно-приходской школы и 265 мальчиковъ и 92 дѣвочки получили удостовѣренія о знаніи курса.

Винницкій уездъ. Съ наибольшимъ успѣхомъ во всѣхъ школахъ пройденъ курсъ Закона Божія. Успѣхи, достигнутые въ одноклассныхъ школахъ по церковному пѣнію не вездѣ одинаковы. Въ лучшихъ школахъ разработана вся положенная программа и дѣти ознакомлены съ нотою, въ остальныхъ школахъ

обученіе велось съ голоса и изучены мелодіи и напѣвы церковныхъ пѣснопѣній по слуху.

Число правильно организованныхъ школьныхъ хоровъ увеличилось 10 новыми хорами при школахъ сс. Грижинець, Жуковецъ, Заливанщины, Леляковъ, Медвѣдки, Слободы-Носковоцкой, Телепенекъ, Клитенки, Кордылевки и Колибабинець. Удовлетворительными должны быть признаны и успѣхи обученія по церковно-славянской грамотѣ. Почти во всѣхъ школахъ была достигнута главная цѣль обученія этому предмету—дѣти приобрѣли навыкъ къ псалмодическому чтенію богослужебныхъ книгъ, въ чемъ и практиковались, поочередно участвуя въ клиросномъ чтеніи за богослуженіемъ. По русскому языку успѣхи достигнуты вполне удовлетворительные. Нѣсколько ниже успѣхи по обученію счисленію. Тѣмъ не менѣе почти во всѣхъ одноклассныхъ школахъ положенная программа по ариѳметикѣ разработана въ полномъ объемѣ и съ успѣхомъ выше средняго. Слабые успѣхи по чистописанію наблюдались лишь въ тѣхъ немногихъ школахъ, гдѣ учащіе сами не обладаютъ хорошимъ почеркомъ.

Изъ двухклассныхъ школъ наилучшіе успѣхи по всѣмъ предметамъ оказаны въ Шершнянской школѣ. Въ Браиловской школѣ, по мѣстнымъ условіямъ, въ 1905-6 учебномъ году не было старшаго отдѣленія учащихся.

Въ 83 одноклассныхъ школахъ обучалось 4626 дѣтей обоего пола, что въ среднемъ выводѣ давало около 55 учащихся на одну школу. Въ 3 двухклассныхъ школахъ учащихся было 145 дѣтей. Окончило полный курсъ двухклассной школы 11 дѣтей и одноклассной школы—448 дѣтей.

Лучшими школами по успѣхамъ обученія оказались школы м. Браилова (обѣ одноклассныя), с. Василевки, Старой-Винницы, Голяковъ, Демидовки, Заливанщины, Калиновки, обѣ школы с. Кордылевки, Могилевки, Маянова, Новоселицы, Павловки, Писаревки, Пятничанъ, Рогинець, Сальника, Сіомакъ, Сокиринецъ, Сосонки, всѣ три школы Сутисокъ, Уладовки, Большихъ-Хуторовъ, Мизяковскихъ-Хуторовъ, Телепенекъ, Михайловки, Медвѣдки, Хомутинецъ, Леляковъ, Колибабинець и Клитинки.

Гайсинскій уѣздъ. Успѣхи по Закону Божію вообще оказаны удовлетворительные. Церковное пѣніе въ большинствѣ школъ было поставлено несовсѣмъ удовлетворительно. Учащими было обращено вниманіе болѣе на организацію приходскихъ хоровъ, чѣмъ на обученіе всѣхъ дѣтей пѣнію въ школахъ. По церковно-славянскои грамотѣ успѣхъ удовлетворительный и учащіеся принимали участіе въ клиросномъ чтеніи. По обученію русскому языку достигнуть успѣхъ болѣе удовлетворительный, чѣмъ въ предыдущемъ 1904/5 учебномъ году. Письменные упражненія были разнообразнѣе и въ нѣкоторыхъ школахъ на экзаменѣ писали переложеніе вмѣсто обычной диктовки. Относительно ариѣметики слѣдуетъ сказать, что и по этому предмету успѣхъ начительно лучше, сравнительно съ прежнимъ годомъ. Одинъ только умственный счетъ все еще хромаетъ. По чистописанію въ большинствѣ школъ былъ достигнуть успѣхъ вполне удовлетворительный.

Въ 125 одноклассныхъ школахъ обучалось 6474 м. и 2448 д., всего 8922 дѣтей обоего пола, что въ среднемъ выводѣ на одну школу давало болѣе 70 учащихся. Въ 2 двухклассныхъ школахъ обучалось 213 м. и 21 д., всего 234 дѣтей. Окончило курсъ въ одноклассныхъ школахъ 603 м. и 153 д., всего 756 человекъ, а въ двухклассныхъ школахъ—15 м.

Выше средняго оказаны успѣхи по всѣмъ предметамъ школьнаго курса въ 54 одноклассныхъ школахъ, а ниже средняго—въ 21 школахъ.

Каменецкій уѣздъ. По Закону Божію успѣхи учащихся въ общемъ были удовлетворительны. За весьма рѣдкими исключеніями, программа выполнена во всѣхъ школахъ.

Въ нѣкоторыхъ школахъ наблюдалось не вполне ясное пониманіе дѣтьми преобразовательнаго и нравоучительнаго смысла священноисторическихъ разсказовъ, механическое усвоеніе ихъ по учебнику. На урокахъ пѣнія въ большинствѣ школъ дѣти пріучаются пѣть съ голоса и въ этомъ отношеніи требованія программы болѣе или менѣе выполняются. Съ нотами ознакомлены не всѣ дѣти, и только тѣ изъ нихъ, которые участвуютъ

въ организованныхъ при школахъ церковно-приходскихъ хорахъ. Такихъ хоровъ въ уѣздѣ насчитывается свыше 40. Въ 30 школахъ оказаны успѣхи по пѣнію весьма слабые, по неспособности учащихся вести преподаваніе этого предмета въ школѣ. Чтеніе дѣтей по церковно-славянски правильно, довольно свободно, различно и внятно, и потому успѣхъ обученія по этому предмету долженъ быть признанъ удовлетворительнымъ. Въ общемъ удовлетворительнымъ можно признать и успѣхъ обученія по русскому языку. Среди письменныхъ работъ по прежнему преобладали диктовки и только въ лучшихъ школахъ дѣти упряжались въ самостоятельномъ изложеніи мыслей на бумагѣ. Курсъ ариѣтики разработанъ во всѣхъ школахъ, за исключеніемъ отдѣла о квадратныхъ и кубическихъ мѣрахъ. Въ немногихъ же школахъ дѣти ознакомлены и съ торговыми счетами. Въ значительномъ большинствѣ школъ успѣхи по чистописанію удовлетворительны.

По сравнительному успѣху обученія 22 школы должны быть признаны хорошими, 90 школъ—удовлетворительными и 12 школъ—слабыми или посредственными. 3 школы (образцовыя при семинаріи и женскомъ духовномъ училищѣ и Братская) исключены изъ общаго числа.

Въ 127 одноклассныхъ школахъ обучалось 6184 дѣтей обоего пола. Среднимъ числомъ въ одной школѣ около 50 чело-вѣкъ. Въ Каменецкой двухклассной школѣ обучалось 131 м. и 60 д., всего—191 дѣтей. Окончило курсъ въ одноклассныхъ школахъ съ установленными свидѣтельствами 514 м. и 154 д., всего 678 дѣтей. Въ двухклассной школѣ выпуска не было, въ виду перваго года существованія школы.

(Продолженіе будетъ.)

Отъ правленія Подольскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства.

1) Пріемные экзамены для поступающихъ въ училище въ 1907/1908 учебномъ году назначаются на 24-е число мѣсяца августа 1907 года.

2) Для поступления въ первый классъ училища требуется:

1) *По Закону Божию*: Разумное и сознательное отношеніе къ молитвѣ. Экзаменующіеся должны имѣть вѣроятно твердыя и ясныя представленія о Пресвятой Троицѣ: о Богѣ Отцѣ, Творцѣ и Промыслителѣ (свѣдѣнія о твореніи міра и человѣка, о грѣхопаденіи, наказаніи за грѣхъ и обѣтованіи о Спасителѣ); о Сынѣ Божіемъ—Христѣ Спасителѣ (исторія и тропари всѣхъ двенадесятихъ праздниковъ и воспоминанія Страстной седмицы) и о Святомъ Духѣ (о благодатныхъ воздѣйствіяхъ на вѣрующихъ въ таинствахъ). Свѣдѣнія о томъ, что такое молитва, почему и какъ нужно молиться, о комъ и о чемъ мы должны молиться, какъ нужно молиться, какъ раздѣляются молитвы по содержанію, какими внѣшними знаками сопровождается молитва. Знаніе наизусть и пониманіе смысла слѣдующихъ молитвъ: а) начальныхъ: „Во имя Отца и Сына и Святаго Духа“, „Боже, милостивъ буди мнѣ грѣшному“, „Царю Небесный“, „Трисвятое“, „Отче нашъ“, „Пресвятая Троице“, Придите поклонимся“; б) утреннихъ тропарей: „Воставше отъ сна“, „Отъ сна воставъ, благодарю“, псаломъ 50-й: (Помилуй мя, Боже), „Къ тебѣ, Владыко, Человѣколюбче“, Ангелу Хранителю и Пресвятой Богородицѣ; в) на сонъ грядущимъ: троп. „Помилуй насъ, Господи, помилуй насъ“, „Боже вѣчный и Царю всякаго созданія“, „Господи Боже нашъ, еже согрѣшихъ“, Пресвятой Богородицѣ и Ангелу Хранителю; „Взбранной Воеводѣ“, „Богородице Дѣво“, „Достойно есть“, молитвы за живыхъ и умершихъ, предъ ученіемъ и послѣ ученія, предъ обѣдомъ и послѣ обѣда, символъ вѣры, десять заповѣдей. Краткія свѣдѣнія о храмѣ (внутреннее устройство. О священныхъ изображеніяхъ и лицахъ, совершающихъ богослуженіе. О важнѣйшихъ богослуженіяхъ. Главнѣйшіе праздники, посты и таинства православной церкви

2) *По русскому языку*: Свободное чтеніе русскаго и церковно-славянскаго текста; умѣнье передавать (по вопросамъ и безъ вопросовъ учителя) содержаніе прочитанной статьи; дѣленіе звуковъ на гласные, согласные и полугласные; употребленіе *i* передъ гласными и *ъ* въ окончаніи словъ; общее понятіе о частяхъ рѣчи, предложеніи и его членахъ; умѣнье писать подъ диктовку безъ пропуска въ словахъ буквъ; правильное употребленіе *i* и *и*, и не сливать предлоговъ съ зависящими отъ нихъ словами.

3) *По ариѳметикѣ*: умственные вычисленія въ предѣлахъ чисель до 1000. Понятіе о сложеніи, вычитаніи, умноженіи и

дѣленіи (учебникъ Малинина), повѣрка дѣйствій, *измѣненіе суммы разности, произведенія и частнаго* (обратить вниманіе); рѣшеніе задачъ на четыре дѣйствія съ отвлеченными числами; простыя и составныя именованныя числа; четыре дѣйствія надъ составными именованными числами; умѣнье писать числа до сотенъ милліоновъ.

Для поступленія во 2-й классъ требуется:

1) *По Закону Божию*: знаніе священной исторіи Ветхаго Завѣта (учебникъ протоіерея Дмитрія Соколова).

2) *По русскому яз.*: Чтеніе правильное, свободное и выразительное, сказываніе заученнаго наизусть. Этимологія; азбука, звуки и буквы. Звуки гласные, согласные и знаки *ъ* и *ь*. Дѣленіе гласныхъ звуковъ на твердые и мягкіе. Дѣленіе согласныхъ звуковъ по органамъ и характеру произношенія. Правописаніе: гласныя буквы послѣ шипящихъ; употребленіе *і, и, ѳ, е, ѣ* (*ѣ* не пишется, гдѣ слышится *е*; исключенія): *э, е*, сомнительные гласные звуки; *ъ* и *ь* въ концѣ словъ и срединѣ. Понятіе о слогѣ. Понятіе о корнѣ, приставкѣ и окончаніяхъ. Переносъ словъ съ одной строки въ другую. Удареніе. Правописаніе: сомнительные гласные звуки; *о* и *е* послѣ шипящихъ и *ц* въ срединѣ и окончаніи словъ; *ѣ* въ корняхъ и приставкахъ. Слитное и раздѣльное письмо приставокъ. Слова. Образованіе словъ: слова коренныя и производныя. Составъ словъ: слова простыя и сложныя. Правила правописанія, основывающіеся на свѣдѣніяхъ объ образованіи и составѣ словъ; какъ исключеніе, письмо приставокъ *раз, воз, из, низ* предъ буквами *к, н, т, ф, х, ц, ч, ш*; значеніе словъ и дѣленіе на части рѣчи; понятіе о каждой частіи рѣчи.

Синтаксисъ: понятіе о предложеніи. Главные члены предложенія—подлежащее и сказуемое; второстепенные члены предложенія: опредѣленіе, дополненіе, обстоятельственные слова—мѣста, времени, образа дѣйствія, цѣли и причины; обращеніе; знаки препинанія при немъ. Виды простого предложенія: полное и неполное, личное и безличное, утвердительное и отрицательное, краткое и распространенное, повѣствовательное, восклицательное и вопросительное. Знаки препинанія: точка, знакъ вопросительный и восклицательный. Понятіе о предложеніи сложномъ. Знаки препинанія—запятая и двоеточіе.

Устные упражненія: объяснительное чтеніе съ пересказомъ прочитаннаго (по вопросамъ и безъ вопросовъ учителя); стихотворенія и прозаическіе отрывки съ выразительнымъ произно-

шеніемъ; грамматическій разборъ; подборъ (изъ заученнаго наизусть или прочитаннаго) и составленіе примѣровъ на грамматическія правила.

Письменные упражненія: диктантъ, подборъ и составленіе примѣровъ къ грамматическимъ правиламъ; отвѣты на вопросы учителя изъ прочитанной статьи; составленіе предложеній по вопросамъ учителя. (Учебникъ—этимологія и синтаксисъ Смирновскаго).

По ариѳметикѣ: основательное знаніе курса ариѳметики до простыхъ дробей. (Учебникъ Малинина, задачки: Малинина и Евтушевскаго).

По церковно-славянскому яз.: чтеніе учебнаго часослова и учебнаго октоиха съ переводомъ при ближайшемъ участіи учителя. Буквы: а) число и наименованіе буквъ, б) разныя буквы для означенія одного и того-же звука, в) двойныя буквы. Знаки надстрочные. Знаки строчные (препинанія): Титла. Числительное значеніе славянскихъ буквъ. (Учебникъ—Сокращенная грамматика церковно-славянскаго яз., М. Григоревскаго).

По церковному пѣнію: музыкальные звуки, звуки долгіе и короткіе. Ноты: цѣлая, половина, четверть, восьмая, ноты съ точкою (квадратныя и круглыя). Тетрахорды (первыя четыре ступени діатонической мажорной гаммы).

Всѣ гаммы. Нотный станъ. Ключи: соль, фа и цефаутный. Понятіе о тонѣ и полутонѣ. Понятіе объ интерваллѣ. Интерваллы, построенные на первой ступени гаммы. Писаніе нотъ (списываніе).

По рукодѣлію: Изготовленіе первоначальныхъ швовъ: впередъ иголку, взадъ иголку (втачка и глухая строчка), черезъ край, подрубка салфетокъ, полотенець, платковъ, шитье постельнаго бѣлья, дѣтскихъ передниковъ и простой рубашки, мѣтка крестомъ. Элементы вязанья крючкомъ и на спицахъ.

Для поступленія въ прочіе классы требуются тѣ же знанія, что и для епархіальныхъ женскихъ училищъ, съ нижеслѣдующими измѣненіями и дополненіями:

въ 3-й классъ:

Курсъ ариѳметики до десятичныхъ дробей.

въ 4-й классъ:

Курсъ ариѳметики до пропорцій, церковная исторія, древняя гражданская исторія, зоологія по учебнику Износкова.

въ 5-й классъ:

Церковная исторія, полный курсъ ариеметики, отдѣлы физики: общія свойства тѣлъ, о силахъ, о престоыхъ машинахъ, о жидкостяхъ; теорія словесности, древняя и средняя гражданская исторія, зоологія, ботаника и минералогія по учебнику Износкова

въ 6-й классъ:

Церковная исторія, исторія литературы до Жуковского включительно, древняя, средняя и новая исторія, общая дидактика, отдѣлъ геометріи по учебнику Давыдова до параллелограммовъ, курсъ физики за исключеніемъ о звукѣ, магнитизмѣ и электричествѣ.

ПРИЕМЪ ВОСПИТАННИКОВЪ

ВЪ КІЕВСКУЮ ДУХОВНУЮ АКАДЕМІЮ.

Въ Кіевской Духовной Академіи имѣеть быть въ августѣ мѣсяцѣ 1907 года приемъ воспитанниковъ въ составъ новаго курса на слѣдующихъ условіяхъ:

1) Въ студенты Академіи принимаются лица всѣхъ состояній, православнаго исповѣданія, окончившіе курсъ духовной семинаріи *съ званіемъ студента*.—Окончившіе курсъ ученія въ классическихъ гимназіяхъ и соотвѣтствующихъ имъ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ, для допущенія къ приемному экзамену, представляютъ свидѣтельства объ успѣшномъ выдержаніи ими испытаній при духовныхъ семинаріяхъ по всѣмъ богословскимъ предметамъ семинарскаго курса ученія.—Окончившіе курсъ въ русскихъ университетахъ и соотвѣтствующихъ имъ заведеніяхъ принимаются безъ экзамена, если не имѣютъ въ виду занять стипендію; въ противномъ случаѣ подвергаются испытанію наравнѣ съ прочими.—Женатыя лица въ число студентовъ Академіи не принимаются, за исключеніемъ лицъ, имѣющихъ священный санъ.

2) Просьбы о приемѣ въ студенты Академіи подаются волонтерами лично или *присылаются по почтѣ* на имя ректора Академіи *до 6-го августа*.

3) Къ прошенію о приемѣ въ студенты должны быть приложены слѣдующіе документы: а) семинарскій аттестатъ; б) метри-

ческое свидѣтельство о рожденіи и крещеніи, выданное духовной консисторіей; в) свидѣтельство о явкѣ къ исполненію воинской повинности или свидѣтельство о припискѣ къ призывному участку по отбыванію сей повинности; г) документъ о состояніи, къ которому принадлежит проситель по своему званію, если онъ не духовнаго происхожденія; д) поступающіе въ Академію по прошествіи одного или нѣсколькихъ годовъ по выходѣ изъ учебнаго заведенія должны представить свидѣтельство о благонадежности отъ того начальства, въ вѣдѣніи котораго состояли.

Примѣчаніе. Семинарскія Правленія также до 6-го августа высылаютъ всѣ вышеозначенные документы назначенныхъ ими въ Академію воспитанниковъ, которые обязаны сами явиться въ оную къ 14 августа (но не ранѣе 12-го.)

4) Желаящіе поступить въ число студентовъ Академіи должны имѣть въ аттестатахъ по поведенію баллъ 5.

5) Всѣ воспитанники, какъ присланные въ Академію по распоряженію начальства, такъ и поступающіе по собственному желанію, подвергаются предварительно медицинскому освидѣтельству состоянія ихъ здоровья, а затѣмъ повѣрочному испытанію въ особяхъ, назначаемыхъ для этого Совѣтомъ, комиссіяхъ и принимаются въ студенты лишь въ случаѣ удовлетворительности состоянія ихъ здоровья и по успѣшномъ выдержаніи въ Академіи повѣрочнаго испытанія.

6) Повѣрочныя приѣмныя испытанія будутъ произведены: по священному писанію ветхаго и новаго завіта, какъ двумъ отдѣльнымъ предметамъ, догматическому богословію, всеобщей церковной исторіи (до раздѣленія церквей) и одному изъ древнихъ языковъ (по выбору экзаменующихся); кромѣ того, подвергающіеся испытанію должны написать на заданныя темы сочиненія — одно по богословскимъ и другое по философскимъ предметамъ и поученіе. Тѣ изъ воспитанниковъ свѣтскихъ среднихъ учебныхъ заведеній, кои не изучали древнихъ языковъ, на приѣмномъ испытаніи освобождаются отъ экзамена по симъ языкамъ, съ обязательствомъ, однако-же, въ случаѣ поступленія въ Академію, въ теченіе академическаго курса ученія сдать экзаменъ по одному изъ древнихъ языковъ.

7) Испытаніе *всѣхъ* явившихся будетъ производимо *по программамъ семинарскаго преподаванія въ полномъ ихъ объемѣ*.

8) Изъ числа подвергавшихся повѣрочному испытанію, какъ по назначенію семинарскихъ начальствъ, такъ и по прошеніямъ, выдержавшіе оное удовлетворительно принимаются: лучшіе—на казенное содержаніе и стипендіи, а остальные—своекоштными.

9) Свободныхъ вакансій казеннокоштныхъ для 1 курса, согласно штату, имѣется 30, изъ которыхъ на 20 вакансій вызываются семинарскіе воспитанники по назначенію начальства, а 10 вакансій предназначены для тѣхъ волонтеровъ, которые болѣе удовлетворительно сдадутъ повѣрочный экзамень. Свободныхъ стипендій для 1 курса имѣется въ виду 5. Число своекоштныхъ студентовъ опредѣляется вмѣстительностію академическихъ зданій.

10) Своєкоштные студенты за свое содержаніе въ Академіи вносятъ 210 руб. въ годъ, или по 105 р. въ сентябрѣ и январѣ за каждое полугодіе; не удовлетворившіе этому требованію въ теченіе мѣсяца увольняются изъ Академіи.

11) Внѣ зданій Академіи студентамъ дозволяется жить у родителей, имѣющихъ *постоянное* жительство въ Кіевѣ; въ исключительно важныхъ случаяхъ, напр., болѣзни, нервнаго разстройства, надлежаще удостоверенныхъ, дозволяется проживать на частныхъ квартирахъ студентамъ, не имѣющимъ на жительство въ Кіевѣ родителей; на частныхъ квартирахъ могутъ помѣщаться также студенты священнослужители, имѣющіе при себѣ семейства.

12) Лица, поименованныя въ 79 статьѣ, пунктъ 2, и 80 ст., п. 3, Уст. о воинск. повинности (псаломщики, учителя духовн. учил., земск. и церк.-прих. школь, надзиратели дух. учил. и семин.), зачисленныя въ запасъ арміи и не выслужившія установленнаго пятилѣтняго срока въ занимаемыхъ ими должностяхъ, не могутъ быть допущены къ пріемнымъ экзаменамъ.



ИЗВЛЕЧЕНІЕ

изъ отчета о суммахъ на призрѣніе бѣдныхъ духовнаго анія и на содержаніе канцеляріи Попечительства по Подольской епархіи 1905 годъ.

ПРИХОДЪ.	Наличными.		Билетами.		РАСХОДЪ.	Наличными.		Билетами.	
	Рубли.	К.	Рубли.	К.		Рубли.	К.	Рубли.	К.
Остаточныхъ отъ 1904 г.									
1) Наличными деньгами	309	69	—	—	1) Выдано опредѣленныхъ пособій бѣднымъ престарѣлымъ священно-церковно-служителямъ, равно вдов. и сирот. духовн. званія	704	50	—	—
2) Билетамъ кредитныхъ учрежденій	—	—	1500	35	2) Опредѣленныхъ пособій на содержаніе женскихъ духовнаго вѣд. училищъ при Браилвскомъ и Немировскомъ монастыряхъ	540	—	—	—
Къ тому въ 1905 г. въ приходъ поступило:									
1) Изъ заведенныхъ при соборахъ и церквяхъ кружекъ добротнаго подаянія	1739	87	—	—	3) Единовременныхъ пособій въ теченіе 1905 г. произведено съ разрѣшенія Епарх. Архіерея	4542	40	—	—
2) Штрафныхъ денегъ	1063	81	—	—	4) Единовременныхъ пособій лицамъ духовнаго званія, потерпѣвшимъ разореніе отъ пожара, градобитія и другихъ несчастныхъ случаевъ	1324	50	—	—
3) Отъ Окружныхъ Попечительствъ на усиленіе средствъ канцеляріи Епарх. Попечительства	180	15	—	—	5) Кромѣ того, пречислено изъ капитала на погорѣлыхъ въ суммы больничныя	281	74	—	—
4) По пригласительнымъ листамъ пожертвованій отъ церквей и разныхъ лицъ	1085	90	—	—	6) На леченіе лицъ духовнаго званія	2725	—	—	—
5) Взносовъ отъ праздныхъ священно-церковно-служительскихъ мѣстъ	4	75	—	—	7) На содержаніе лицъ дух. званія въ богадѣльнѣ	—	—	142	76
6) Возвращено обратно въ Попечительство за смертью и по другимъ случаямъ	15	—	—	—	8) Уплачено въ почтовый доходъ за пересылку пенсій, единовременныхъ пособій и т. п.	52	25	—	—
7) Кладбищенскихъ доходовъ	175	10	—	—	9) На содержаніе канцеляріи Попечительства:	—	—	—	—
8) Съ протоіереевъ и іереевъ епархіи, получившихъ награды, 3-хъ рублеваго взноса	300	—	—	—	а) на жалованье	1813	10	—	—
9) Отъ сельскихъ причтовъ 1 округа Каменецкаго уѣзда взносовъ, взаимнѣ учрежденія въ ономъ Окружнаго Попечительства	—	—	—	—	б) канцелярскіе расходы	145	14	—	—
10) 2% отъ кошелевой и кружечной церков. суммъ на леченіе лицъ духовнаго званія и содержаніе епархіальныхъ богадѣленъ	2176	50	—	—	и в) наемъ помѣшенія для канцеляріи съ отопленіемъ и стѣрожемъ	328	70	—	—
11) Процентовъ отъ капитала	2266	19	1345	67	10) На страховку 5% 2 внутр. съ выигрышами займа билета	7	65	—	—
12) 5% возмѣщенія сбора съ доходовъ отъ капитала въ % бумагахъ, подвергшихся конверсціи	33	25	—	—	11) На „Церковныя Вѣдомости“, газету „Подолія“ и журн. „Православная Подолія“	13	—	—	—
13) Приобрѣтено % бумагъ	—	—	2500	—	12) Возвращено ненадлежаще присланныхъ	—	—	—	—
14) Поступило наличными изъ Отдѣленія Банка по расчетнымъ книжкамъ	6368	1	—	—	13) Внесено въ Отдѣленіе Госуд. Банка для приращенія % и покупки % Госуд. бумагъ	3270	56	426	64
15) Оборотныхъ суммъ	—	—	89224	57	14) Оборотныхъ суммъ	—	—	93877	82
16) Случайныхъ поступленій	22	90	—	—	15) Сиротскихъ опекунскихъ суммъ	444	61	42301	21
17) Сиротскихъ опекунскихъ суммъ	401	62	52522	60	16) Суммъ окружныхъ попечительствъ	443	83	65209	98
18) Суммъ Окружныхъ Попечительствъ	347	76	39459	90	Итого въ 1905 г. въ расходъ				
19) Перечислено заимообразно изъ капитала на погорѣльцевъ	281	74	—	—	Затѣмъ къ 1-му января 1906 г. въ остаткѣ:				
Итого въ 1905 г. поступило	16462	55	185052	74	а) наличными	135	26	—	—
А всего съ остаточными	16772	24	335087	78	б) билетами	—	—	133129	87

2 руб.
12 выпуск.
216 иллюстр.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на ежемѣсячный
литературно-художествен-
ный журналъ

2 руб.
12 выпуск.
216 иллюстр.

ОТКРЫТКА.

ПОДПИСНОЙ ГОДЪ съ 15-го МАЯ 1907 г.

Подписчики за 2 р. съ доставкой и пере-
сылкой получаютъ:

12 выпусковъ художественно-литературнаго изданія,
вмѣщающаго въ себѣ кромѣ беллетристики, (повѣ-
сти, разск., стихотв. и пр.).

216 художественныхъ рисунковъ (открытыя письма въ
краскахъ), изъ коихъ

96 рисунковъ политическихъ на текущую злобу дня.

29 рисунковъ-копій съ картинъ находящихся въ Им-
ператорскомъ Эрмитажѣ и музеѣ Императора Але-
ксандра III.

60 юморстическихъ
и каррикат., и

36 рисунковъ
пикантныхъ.

Лица подписавшіеся до 15 мая получаютъ **БЕЗПЛАТНО** ро-
скошный альбомъ для открытыхъ писемъ.

Контора помѣщается: *Спб., 4-я Рождественская, 31.*

Содержаніе: 1) Воскресеніе Христа Спасителя. Свящ. *Н. Дрог-
хольскаго*—2) Остатки уніи у православныхъ подолянъ. Свящ. *М. Ястреб-
скаго*.—3) Статистическіе очерки Подолии. (*Продолженіе*).—4) Чертогъ
Θ. *Базилевича*.

О ф и д и а л ь н ы й о т д ѣ л ь. 1) Распоряженія Епархіаль-
наго Начальства. Перемѣны по службѣ.—2) Архипастырское благо-
словеніе.—3) Утверженіе въ должности церковныхъ старостъ.—5) Отчетъ
о состояніи церковныхъ школъ Подольской епархіи въ учебно-воспита-
тельномъ отношеніи за 1905/6 учебный годъ. (*Продолженіе будетъ*).—6)
Отъ правленія Подольскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства.—7)
Приемъ воспитанниковъ въ Кіевскую Духовную Академію.—8) Извле-
ченіе изъ отчета о суммахъ на призрѣніе бѣдныхъ духовнаго званія и
на содержаніе канцеляріи Почетительства по Подольской епархіи на
1905 годъ—9) Объявленіе.

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣцинскій.**

Завѣдующій издательствомъ Комитетъ:

прот. **Е. Сѣцинскій**, свящ. **Н. Курчинскій** и **С. Дложевскій.**

Кам.-Под., тип. Свято-Троицкаго Братства. Уг. Базарн. и Бульварн. ул